

从习俗到法律,进退要“有据”

自发秩序视角下的“常回家看看” 7月4日 东方早报 高利民

“常回家看看”写入法律、“北京拟允许‘私家车拼车’”,这是最近两个夺人眼球的热点话题。

东方早报一评

国家并非万能。尽管国家强大无比,但国家在什么事情上该插手,在什么事情上该止步,从长期来看,最终还是得服从成本约束。

“常回家看看”,含有对善规良俗的借重和加强的意图。要从“法治缺失”的状态走出来,向日常生活自发涌现的治理安排(比如善规良俗)中借取资源,是回到地面、回

到人间烟火的有益尝试,它的指向是降低法律与现实的脱节程度。

网友声音

@木木8899:当“常回家看看”载入法律的范畴,当“孝敬长辈”变成一纸文书,这算不算道德缺失人类退步?觉得有点悲哀,当道德底线降到了法律层面,我们的未来在哪?

@浮岚暖:我们尽孝的方式都得靠法律了,我们脸红不,我们是

有多忙?

现代快报再评

法律是成文的习俗,习俗是不成文的法律。但习俗并非意志与理性的产物,而纯出于自然,是人们约定俗成成为一种心理和行为的默契,不系统不成文。但这并不排除外在力量对习俗形成的影响。“常回家看看”虽然在操作层面成本上升,但对孝行价值观念和行为规范推行,

久而久之,也会反作用为民间传承的习俗,此为“进有据”。

而允许“私家车拼车”,则是从过去的“禁止”中退出。“拼车”符合自发秩序中的经济人理性,既无碍他人,更减少交通拥挤压力。过去公权力出面“禁止”这种符合公共利益的行为,显然是“冒进失据”,属于权力对权利的不当干预。这一次的“允许”,算是纠偏与矫正,不应算成“进步”。

要让孩子“看得见”脚下的路

不是脚下没路,只是路越走越窄 7月4日 燕赵都市报 铁永功

在接到高考成绩当天,四川崇州高中女生杨媛给父母留下遗书后自杀。

燕赵都市报一评

确实,从一些底层孩子身上可以看出,高考承担了过于沉重的负担,需要给“一考定终身”的高考减压;但同时,也要改造我们的社会土壤,消除各种二元结构、不平衡发展和制度性歧视,让每个人不论出身、地域和职业,都能真正共享人生出彩的机会。

现代快报再评

每每看到这样的新闻,总让人唏嘘不已。而留存在世间的我们,或许悲伤,或许惋惜,或许还有几分自责与自醒。这种复杂的心绪甚至让我们无力反思,悲剧是杨媛们的自我且自由的选择,也许正因为如此,又为我们找到一些开脱的理由。

老话说“榜上无名、脚下有路”,可你总得让孩子们“看得见”脚下的路,高考是其中一条,虽有这样那样的问题,但比起如今“官二代”“富二代”的坐享其成,终究要相对公平一些。高考这条“看得见”的路被堵了,其他的路在哪呢?学校和社会难道真没有必要给他们指明方向?

“深圳富人喝人奶”中的真假与是非

中国富贵闲人何时“断奶” 7月4日 凤凰网评 陈方

在深圳,富人圈里竟然开始流行喝人奶了。据中介公司负责人介绍,母乳现在是深圳高端圈内的时尚营养品,不少人直接雇一个奶妈带回家,确保每天提供新鲜人奶。

凤凰网一评

马尔库塞曾在《现代文明与人的困境》中写道,“这个富贵世界的出现,并不需要推翻物质生活秩序,只要借助个体灵魂的活动就行了。”

可惜,“深圳奶妈进入成人消费群”的事实,再次让我们体悟到中国富人追求奢靡享受的欲望,以及他们精神世界的苍白。当他们像婴儿一样,希望靠母乳补充营养

时,恰恰说明,我们所遭遇到的“富贵文化”,恰恰没有半点儿营养。

网友声音

@向前在路上:通篇都是家政公司老板和一位匿名人士的说法,没有丝毫有说服力的事实支撑。不惮以最坏的恶意揣测一下:这条成人吃奶的新闻很有可能是哗众取宠的假新闻。

@柚子皮皮他老姐:荒谬!想到都恶心。

现代快报再评

新闻评论要先论真假后论是非,遗憾的是,南都这篇并不严谨的报道,将一部分评论同行引入歧途。论真假,是从常理而言进行事实判断,可这则报道所谓的“记者近日调查发现”,不过是采访了一家家政服务公司的相关人等,既没有喝奶者,也没有卖奶人。孤证不立,报道在证据链条上存在严重缺失。此外,撇开报道中惹惹隐现的

色情成分,从价值判断来看,人乳交易既能解决部分缺少母乳的婴儿的需求,还能为一部分乳汁过剩的妇女带来一定收入,而且,法律也没有严格限定,所以,权力介入还是应持适度谨慎态度。

当然,不能否认报道产生的“效益”:一是通过“富人喝奶”的标签进行类型化,强化了富人群体荒淫无耻的猥琐且无脑形象;二是扩大了这家家政公司的“知名度”,记者卖力地为家政公司作了一次大广告。

别把气撒在谎称胎儿被盗的女子身上

替谎称胎儿被盗的女子辩解 7月2日 南方都市报 辛亥

安徽阜阳太和的一个女子谎称在产检后出医院的时候,被人迷昏过去,孩子被盜取。

南方都市报一评

警方说该女子“忽悠了所有人”,这话说得大矫情。在该女子的本意里,“所有人”并不在她预设的听众群里。

实际上,恰恰是见风就是雨、看热闹不嫌事大的“所有人”自己凑上来,推波助澜。说是被忽悠,其实纯属自找。但他们竟然在这个时候还扮演“被忽悠的人”。

网友声音

@邓辉林深圳:不跟风围观或围攻,多一些再多一些冷静思考,很重要。

@丁丁:未经证实的消息千万不要传播。

现代快报再评

太和女子胎儿被盗的传播过程,恰好印证了我在“再评”版上多

次强调的一个判断:要相信社交媒体的自净功能,一个未经证实的传言在新媒体上往往容易澄清,但机构式的谎言却“传之久远”。这名太和女子因为隐私原因而撒谎,她的“目标读者”只是她的老公,但是,一些中央级媒体却将这一“假事件”变成了“假新闻”,使她的不实叙述变成了公共事件。

吊诡的是,也正是这些居高临下的媒体,在批判起网络谣言时格

外卖力。

媒体之外,此事的另一重大失职是太和警方,6月26日就接到当事人家人报案,但一直没带当事人去医院检查,丧失了第一时间查明真相的契机。直到三天后,媒体报道“求证”,才开始审讯,得出真相,但此时舆论已沸沸扬扬。压力之下,当初传播的媒体及太和警方将气撒在这名女子身上,多少有些替罪羊的意味。

保护儿童的安全网还需更严密

正视坠亡事故背后的另类“留守” 7月2日 新华每日电讯 朱昌俊

6月30日晚7点左右,上海浦东一小区内,2名女孩(5岁和7岁)从13楼坠落到2楼平台,不幸身亡。6月29日和30日,四川和深圳分别发生了孩子坠楼事件,造成一死两伤。

新华每日电讯一评

在谈到父母对于孩子的监护责任时,还有一个重要理由即是“孩子是家长的,更是社会的”,这种说法在指向家长的监护责任时,也向社会提出了一个问题:社会对于孩子的保护上究竟又做出了怎样的努力?

现代快报再评

如何对待妇女和儿童,是判断一个社会是否成熟的重要指标。评论中提到的“另类留守儿童”现象,像深圳这样的移民大城市多年前就开始关注,政府部门也组织了一些活动。但仅深圳而言,几乎每年都有“另类留守儿童”的悲剧发生。而每一次悲剧发生后,媒体报道几句,市民感叹几声,生活的轨迹依然不变。

人们常将儿童保护比喻为安全网,平时人们也能感受到这个安全网的存在,所以,大多数儿童是安全的。但它不是太严密,它还有疏漏,而正是这一点的疏漏,对发生悲剧的儿童及其家庭而言,就是百分百的不安全。这方面,除了政府,社会组织也有一定的缺失。

谁害怕住宅信息联网?

住宅普查与联网难在哪里 7月4日 东方早报 杨红旭

当前,我国正着手进行第三次经济普查,普查标准时点为2013年12月31日。业内人士建议,能否借第三次全国经济普查之机进行住房普查呢?对此,国家统计局有关人士和专家均表示困难重重。

东方早报一评

按照预定计划,我国在2014年6月底前将出台不动产登记条例,这一制度的建立,也需要个人住房信息实现联网。但当前的窘境却是:住房普查尚无计划,个人住房信息联网总是拖延,即便部分城市联网了,亦难充分发挥作用。显而易见,这些阻力,主要来自部分利

益阶层。

网友声音

@一帆河A:我相信党会做成这事的!

@勤ms:真查清楚了,后果会怎样?

现代快报再评

7月1日本是住建部年初承诺

的实现500个城市个人住房信息系统联网的截止日期,但公开渠道却看不到任何关于联网成功的信息。有媒体报道称,目前已有60多个大中型城市和热点城市的个人房产信息实现联网可查询,这也意味进一步扩大联网已经具备了基础,为何“只差一下按钮”,住建部就是迟迟不肯下手?

当初叫嚷让住宅信息联网的

初衷是为了征收房产税,可没想到还能给纪检部门查处腐败案件提供方便。

也许,正是这个意想不到的“副产品”,让那些潜伏着的“房叔”“房婶”们很不爽;也许,那些很不爽的主给住建部施加了压力;或许说,是住建部善解人意,体谅“房”情,才会故意拖延,以给他们一个抛售房产的缓冲时间。